

新华社法兰克福10月14日电
(记者刘向 马悦然)由中国国务院新闻办公室、中国驻德国大使馆、中国外文局和中国驻法兰克福总领馆共同主办的《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会14日在德国法兰克福成功举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》不仅属于中国,还属于世界。《习近平谈治国理政》第五卷是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作,记录了习近平总书记领导中国人民推进中国式现代化伟业的生动实践,充分反映了中国共产党为推动构建人类命运共同体贡献的中国智慧、中国方案。这部著作的出版,有助于国际社会更加深入地了解新时代中国的发展成就、发展方向和发展路径,更加积极地看待中国给世界带来的福祉和机遇,进一步推动中外治国理政经验交流和文明互鉴,具有重要而深远的意义。

德国汉学家、历史学家培高德在发言中指出,第五卷按主题分类收录了习近平主席系列讲话,这些讲话围绕中国持续成功的发展以及中国在世界上的角色展开,内容广泛精彩,译文流畅,阅读这本书有助于更好地理解习近平新时代中国特色社会主义思想和中国治理理念。中国政府友谊奖获得者、外文出版社荣誉英文主编大卫·弗格森表示,习近平主席的治国理政思想是具有严密逻辑层次的完整体系,这个体系科学统筹国内国际两个大局,系统回应了中国发展面临的所有重大议题,其思想深度与实践广度令人叹服。法兰克福孔子学院外方院长王蔚萌表示,以《习近平谈治国理政》为代表的中国思想著作,承载了一个国家在现代化进程中的思考与实践,是解锁真实中国的“思想钥匙”,其中关于发展、和平、治理的智慧,能为解决人类面临的共同挑战提供新的思路。

活动中,中方向外方重要嘉宾赠送《习近平谈治国理政》第五卷英文版。与会专家学者围绕“平等与包容:从文明对话到全球治理”这一主题,分别从中国式现代化与世界、践行全球治理倡议、中欧文明交流互鉴等方面开展交流研讨。

《习近平谈治国理政》第五卷收入了习近平总书记在2022年5月27日至2024年12月20日期间的报告、讲话、谈话、演讲、致辞、文章、指示等91篇,分为18个专题。

H记者手记

金秋的阳光播洒在北京大街小巷,又是一个收获的季节。

城市主干道上,全球妇女峰会道旗向阳舒展。峰会主题“命运与共:加速妇女全面发展新进程”衬着蓝色旗帜,传递出沉静而有力的女性之声。

10月13日至14日,全球妇女峰会在北京举行。来自110多个国家、地区和国际组织的800多名中外嘉宾齐聚国家会议中心。不同肤色、不同种族、不同语言的代表,怀着同一份希冀与使命而来。

“5年前,我提议再次召开全球妇女峰会。今天,很高兴同各位朋友如约相聚北京,共同纪念北京世界妇女大会召开30周年,一起探讨推动全球妇女事业发展大计。我代表中国政府和中国人民对峰会的召开表示热烈祝贺!”

开幕式上,习近平主席的主旨讲话溯往抚今、开宗明义;台下,与会者凝神静听、思绪翻涌。

人类的发展在时光中铺展,妇女事业的推进留下深刻印记。

80年前,《联合国宪章》序言中“重申基本人权、人格尊严与价值,以及男女与大小各国平等权利之信念”的表述,犹如一道亮光划破历史天空。

30年前,联合国第四次世界妇女

行之苟有恒,久久自芬芳

大会在北京召开,迎来数万名世界各国的代表。会议高举“以行动谋求平等、发展与和平”旗帜,通过了《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议程,激励全世界的人们为之接续奋斗。

10年前,中国与联合国妇女署在联合国总部共同举办全球妇女峰会。习近平主席主持会议并发表重要讲话。那句“共建共享一个对所有妇女、对所有更美好的世界”的号召响彻会场,给国际社会留下沉甸甸的思索。

5年前,习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上发表重要讲话。清晰有力的中国主张,为推动全球妇女事业发展注入新的确定性,也为今日之盛会埋下期待的种子。

一处细节让人印象深刻:13日峰会开幕式前,习近平主席和夫人彭丽媛同大家合影留念。巨幅背景板上呈现的,正是北京世界妇女大会非政府组织妇女论坛举办地怀柔的青山绿水。

从1995年在北京举办的世界妇女大会到此次全球妇女峰会,历史的车轮滚滚向前,历史的回响启迪人心。

“30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。”

奋斗30年,一个又一个坚实足印青史可鉴。

30年前,联合国第四次世界妇女

放眼全球,189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》,190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律。妇女参与政治经济活动权利受到法律保障,妇女接受教育、婚姻自由、职业自由成为社会共识。

在中国,妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半。第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比均创历史新高。

会场里,中国代表风采卓越。她们中,有院士、教授、法官、航天员,有科技公司副总裁,有国家级非遗代表性传承人……一双双聚精会神的眼睛、一个个优雅从容的身影,正是习近平主席那句“新时代的中国女性正在以前所未有的自信和活力参与国家和社会治理全过程”的真实写照。

回首30年,有阳光明媚,亦有风雨兼程。妇女发展之路并非坦途。

“妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。”“当前,实现妇女全面发展仍然面临复杂挑战。”习近平主席的深刻论断,引发与会者强烈共鸣。

环顾世界,各国各地区妇女发展水平并不平衡,男女权利、机会、资源分配不平等现象依然存在,对妇女潜能、才干、贡献的认识还不够充分。贫

困、战乱、疫病、恐怖、暴力如影随形,妇女往往首当其冲。

正如联合国常务副秘书长阿明娜在会上所言:“对于无数人来说,《北京宣言》点亮了前行的道路,但是对于更多人来说,那条道路还是未完成的事业。”

路漫漫其修远兮。建设一个妇女免于被歧视的世界,打造一个包容发展的社会,还有很长的路要走,必须凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更多务实行动。

“我们来到北京是为了推动女性事业的发展,比这更重要的是身为负责任的人类公民,我们要为子孙后代创造一个更加美好的世界,我们为此而来。”冰岛总统托马斯多蒂尔说。

全球妇女命运与共!面对嘉宾、面向世界,习近平主席郑重提出支持促进男女平等和妇女发展的4点建议——

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的新篇章”。

四个“共同”,既是“命运与共”的具象表达,也是携手加速妇女全面发展进程的真诚呼吁。

10年前的全球妇女峰会上,习近平主席强调“促进妇女全面发展”。站在新起点、面对新挑战,中国再次向世界传达“加速”的决心、开启“新征程”的壮志。

如潮的掌声中,认同在升华,共识在凝聚,力量在壮大。

“变革已经开始,没有回头路!”北京世妇会秘书长格特鲁德·蒙盖拉当年曾在大会闭幕式上作出有力宣示。

耄耋之年的蒙盖拉再次来到北京。惊呼“这里发生了巨变”的她感怀地说,中国领导人坚定支持妇女事业发展,习近平主席的演讲为加速妇女事业发展指明了方向,“我们应该携手共进”。

《友谊地久天长》的乐曲,在会场里久久回荡。人们在这经典的旋律中思考、讨论、联结:因为奋斗不止,妇女发展事业才有今日成就;唯有并肩合作,全球妇女发展方可书写新的华章。

在习近平主席夫妇中午举行的欢迎宴会上,背景墙巨幅苏绣《满园春色》绚烂夺目。朵朵花儿映衬下,与会嘉宾身上的各色服装更显缤纷多彩、生机盎然。这和谐美丽的场景令人不禁畅想,当40多亿女性都能人生出彩、梦想成真,我们这颗蓝色星球上将绽放出何等壮丽的景象!

“行之苟有恒,久久自芬芳。”习近平主席在主旨讲话中引用的这句东汉铭文,穿越千年,发人深省。

从北京再出发,精诚合作、勇毅前行,时间必将给予世界最馨香的馈赠!

闭幕式会场,盏盏明灯交织成花样形状。纤光共聚,灿若星海。

(新华社北京10月14日电 记者 徐壮 袁睿)

推动全球妇女事业发展的重要里程碑

——习近平主席主旨讲话为国际社会促进妇女全面发展开辟广阔道路

中国故事生动证明“妇女能顶半边天”

6.9亿妇女同步迈进小康、孕产妇死亡率比1995年下降近80%、全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半……习近平主席在主旨讲话中指出,中国妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革,表示中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用,“中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主角!”

“中国妇女事业的成就彰显负责任大国推动性别平等的智慧与担当。”墨西哥国立自治大学教授卢斯德尔卡门·科尔德罗说,实现妇女全面发展关键在于制度保障、政策支持与社会化引导的有机结合,兼顾效率与公平、发展与包容。中国的实践为全球妇女事业发展提供可借鉴的方案。

联合国驻刚果(金)人权事务联合办事处高级妇女保护顾问夏洛特·松盖说,中国在脱贫攻坚中取得的历史性成就令人钦佩,特别是6.9亿妇女同步迈进小康。“妇女既是减贫的受益者,更是减贫的推动者。她们的力量是中国能够提前实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标的重要原因。”

孟加拉国公共卫生专家穆罕默德·侯赛因说,中国在降低孕产妇死亡率方面取得的成就令人瞩目。“中国通过完善公共卫生体系、基本实现全民医保覆盖以促进妇女儿童健康状况方面的实践值得我们借鉴。”

科威特企业家阿斯拉·哈亚特几年前曾到中国学习培训数月,深切感受到中国女性在社会各个领域中展现的力量。“中国女性勤奋努力、富有韧性、敢于创新,她们以极高的专业精神和责任感投身工作,真正发挥了‘半边天’的价值。”哈亚特表示,“中国妇女事业发展为世界提供有益经验,为全球性别平等树立新典范,切实体现了中国对包容性发展的持续承诺。”

“正如习近平主席所说,妇女是改革完善全球治理体系的重要力量。”阿根廷布宜诺斯艾利斯大学社会学院教授韦罗妮卡·希奥尔达诺说,“将性别平等以及女性在全球治理中的角色纳入国际议程是重大进步。在世界正经历百年未有之大变局的当下,为各国妇女搭建宽广的合作平台、持续深化交流合作互鉴意义重大。”

“习近平主席的讲话是全球妇女事业发展的重要里程碑。”肯尼亚性别平等、文化和儿童服务部参会代表蕾切尔·卡姆韦鲁在会议现场告诉记者,“国家领导人把妇女议题放在心上,这非常重要。”

习近平主席在主旨讲话中提出4点建议:共同营造有利于妇女成长发

展的良好环境;共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能;共同构建保障妇女权益的治理格局;共同书写促进全球妇女合作的新篇章。”

“共建一个让每位女性都有机会闪耀的世界”

习近平主席在主旨讲话中指出,中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障。为进一步支持全球妇女事业发展,习近平主席宣布了在资金、项目、交流研修、能力建设等方面的具体举措。

联合国消除对妇女歧视委员会前主席妮科尔·阿姆利纳说,习近平主席在讲话中宣布未来5年中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元,她对此表示欢迎。“中国是推动加速实现性别平等与包容性教育的积极引领力量,支持多边体系对世界的进步与稳定至关重要。”

“习近平主席提出的系列重要举措,传递出中国大力支持性别平等和全球妇女事业的强有力信息。”出席会的冰岛司法部长索尔比约格·京勒伊格斯多蒂尔告诉记者,国家要实现全面发展,就必须赋能妇女。“中方对性别平等和全球妇女事业产生重要影响。”

与会的墨西哥妇女部长西特拉莉·埃尔南德斯·莫拉对记者说,习近平主席的讲话强调联合国等多边机构的重要性,同时提出进一步推动在教育与科学领域开展更多国际妇女交流合作,这令人印象深刻。“习近平主席提出的一系列举措,将有助于实现我们共同的愿望——建设一个更加公平、公正的世界。”

“通过南南合作、奖学金、技术交流等多种形式,中国不断帮助包括巴基斯坦在内的发展中国家妇女和女童获得教育培训与领导力发展的机会,

这改变了许多人的命运。”巴基斯坦女童教育联盟执行主任法耶尔·拉比娅·帕莎说。该机构2023年获得由中国同联合国教科文组织合作设立的女童和妇女教育奖。“中国以行动证明,中国的发展不仅惠及本国妇女,也惠及全球女性。我们期待携手共建一个让每位女性都有机会闪耀的世界。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔高度评价中国提出并同发展中国家共同实施的“妇幼健康工程”“快乐校园工程”等“小而美”公益项目。“这些项目对包括肯尼亚在内的发展中国家应对妇幼健康挑战具有重要意义。”阿德希尔说,“从这些举措中,我感受到中国推动全球妇女事业全面平衡、共同进步的真诚意愿。”

“作为从事国际人道主义合作与教育工作30余年的学者,我认为,习近平主席提出中国将在民生发展领域援助1000个‘小而美’项目,是务实且具有深刻象征意义的举措,体现中国一贯倡导的‘以人为本’理念。”哈萨克斯坦学者法季玛·道列特说,“正是通过这些‘小事’,中国展现了基于信任和尊重多样性的国际责任,温暖且充满人文关怀。”

习近平主席在主旨讲话中提出,将邀请5万名妇女来华交流研修,并设立“全球妇女能力建设中心”。老挝妇女培训中心副主任占沙萌·森哈拉说,她从中感受到中国促进全球妇女事业发展坚定的决心,这将带来实实在在的发展机遇。“老中两国共同建设‘天才妈妈友谊工坊’,提升了老挝妇女能力。中国‘既授人以鱼,更授人以渔’的做法为全球妇女事业注入可持续发展动力。”

波黑性别平等署署长萨姆拉·菲利波维奇-哈吉阿卜迪奇说,习近平主席的重要讲话充分体现了中国在国际事务中倡导的平等、合作与包容精神,为全球妇女事业发展擘画了新蓝图。国际社会应该携手起来,不断扩大合作,为落实联合国2030年可持续发展议程、促进全球妇女事业发展注入新动能。

(新华社北京10月14日电)



广告·热线:66810888

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

资讯广场

精致广告 收益无限

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876490499 东部区域 1387667710

66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层

66853522 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区

65881361 琼山区琼州大道17号17楼103房(香江国际酒店对面)

65882321 琼山区琼州大道17号17楼103房(香江国际酒店对面)

服务热线:66810888 提醒您:信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。

公告

公告

关于澄迈县大丰镇荣物社区颜春岭垃圾场南边坟墓的公告。澄迈县大丰镇政府在该地段征收36.6亩土地,用于村庄坟墓建设项目建设,因该地块上有10座无主坟墓,现在《海南日报》公告,望看到公告的坟主在2025年10月20日前,到澄迈县大丰镇政府土地科进行登记,逾期将视作无主坟处理。
联系人:李 雄 13807673555
王选涛 13078910525

海口市水厂分布式光伏项目招商成交结果公示

海南省商用密码协会社会团体法人登记证书(正本、副本)不慎遗失,统一社会信用代码:51460000M0JA43519N,住所:海南省海口市美兰区人民大道58号海南大学密码学院414室,法定代表人:曹春杰。声明作废,现予公告。

遗失公告

●海口琼山中山蔡夫利熟食摊遗失食品经营许可证副本,许可证编号:JY14601070001004,声明作废。
●柏雨竺、丁桂碧遗失三亚凤凰新城实业有限公司D区二期C组团D17-1-602购房收据一张,编号:9606151,金额:4338647元,声明作废。
●符国祥遗失中华人民共和国残疾军人证,编号:NO.00869755,声明作废。
●朱运春遗失人民警察证,警号:4607315,声明作废。

转让

位于海口市椰海大道旁宅基地临20米街道336.68平方米转让,价面议。联系电话:18976312989。

遗失

●麦联文(身份证号码:460102199107152712)遗失二级建造师资格证,建筑工程,管理专业:46201801443,批准日期:2018年11月27日市政公用工程,管理专业:46201902220,批准日期:2019年12月28日,声明作废。
●胡俊凯遗失海南省纪委监委出具的工作证、执法证,证号:400412,特此声明作废。
●柏雨竺、丁桂碧遗失三亚凤凰新城实业有限公司D区二期C组团D17-1-602购房收据一张,编号:9606149,金额:1000